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gbix эмоционштьных типов, анализировались причины их эмоционального не
благополучия, поведение военнослужащих в различных жизненных ситуациях.

в ходе эксперимента велся поиск методов и способов работы офицера 
по развитию у личного состава способности видеть и понимать состояние 
эмоционального неблагополучия товарищей по службе, адекватно действо- 
пать в этих ситуациях; подбирались упражнения и давались задашзя, советы 
и рекомендации для индивидуального решения военнослужащими, которые 
испытывают состояние неблагополучия и имеют проблемы личностного ха
рактера; отбирались тренинги и упражнения для проведения с отдельными 
военнослужащими и группами пограничников по преодолению состояний 
неблагополучия.

Данные показатели офицеру целесообразно учитывать при составлении 
обшей характеристики личного состава (по критериям эмоционального типа) 
и могут быть положены в основу работы по профилактике и коррекции со
стояний эмоционального неблагополучия военнослужащих.
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The article dwells upon the problem o f moral and psychological influence of 
mdentpropaganda in the charitable companies on advantage o f refugees of 
Belarus (1914-1916) is covered.

3 1914 Г. Расійская імперыя, яшчэ не памацнеўшая пасля паражэння ў 
руска-японскай вайне i хваляванняў рэвалюцыі 1905-1907 г.г., зноў 
апынулася перад выпрабаваннямі. Маніфесты Мікалая II аб разгортванні 
вайны 3 Германіяй і Аўстрьйй адчынялі новую старонку ў гісторыі краіны — 
гісторыю ваенных перамог і паражэнняў, разарэння народных мае, ліквідацыі 
самадзяржаўя і ўсталявання новага дзяржаўнага ладу. Мабілізацыя, 
мілітарьпацыя эканомікі і 1нщыя акалічнасці ваеннага часу патрабавалі ад 
>рада значных намаганняў па фарміраванню грамадскай падтрымкі. Разам з
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патрыятычнымі мітынгамі, шэсцямі, малебнамі з нагоды “Другой Айчьшнай 
вайны”, вялікую ролю ва ўзмацненні патрьмтычных настрояў грамадства 
адыгрывалі сродкі масавай інфармацыі: газеты, лістоўкі, агітплакаты і інш.з 
набліжэннем фронту да беларускіх зямель, першымі ахвярамі вайны сгалі 
тутэйшыя жыхары, якія сталі бежанцамі. Ва ўмовах гвалтоўнай эвакуацыі ама®, 
2 млн. чалавек пакінулі родныя мясціны, гаопадарісу. Бежанцы апьшуліа j 
наздвычай складаным становішчы— адсутнасць харчавання і жылля. ў 
прьшатнасці, на станцыі Мінск у кастрычніку 1915 г. пад адкрьггым небам 
знаходзілася 13 000  і за некалькі дзён, тут было пахавана 1516 чалавек [1, с. 60). 
Менавіта таму, да гэтай нялёгкай справы царскі 5^ад вырашыў прышгнуць 
грамадскія, дабрачынныя і нацыянальныя ўстановы. У вьшіку, да 1916 г. 
дзейнічала 1300 арганізацый і таварыстваў па аказанні дапамогі бежанцам. 
Першасньы пазіцыі ў дабрачынных кампаніях займалі Усерасійскі Земскі Саюз, 
Усерасійскі Саюз Гарадоў і Таццянінскі камітэт [2, с. 145]. Сродкі, сабраньй 
дабрачыннымі арганізацыямі, у 1914-1916 nr. аказалі гоўную падгрымху 
бежанцам. Так, да мая 1916 г. аддзяленнямі Таццянінскага Камітэц 
Магілёўшчыны была аказана грашовая падгрымка ў памеры 169 254 руб.

Важная роля ў справе акгывізацьп дабрачынных акцый на карысць ахвяр 
вайны належыла плакатам. Умоўна іх можна падзяліць на тры плыні.

1. Плакат-алегорыя. У такіх плакатах масші 
звярталіся да рускай міфалогіі з яе славутымі героям. 
Мастак В. Васнецоў увасобіў ідэю патрыятызму ‘j 
фальклорным вобразе асілка з мячом: асілак змагаецца з 
шматталовым драконам, які абвівае яго моцнымі кольцам 
цела i крьшляў. Малюнак упрыгожаны дэкаратыўньші 
элементам!. Тэкст плаката паведамляе — “В залах 
Российского благородного собрания 5 ,6 , 7 декабря 1914 г. 
— благотворительный базар “На помощь жертвам войны” 
i знаёміць 3 праграмай базара [3, с. 5].

2. Плакат-рэалія. На гэтых плакатах раскрьшапася 
рэальная карціна выпрабаванняў, якія выпал! на долю 
ахвярам вайны. Прыкладам гэтага напрамку плаката 
з’яўлял!ся плакаты “Помогите беженцам” (аутар 
невядомы), “На продовольственную помощь 
малоимущим” (Г. Аляксеева). На першым плакаце — 
жанчыны ! дзяцей, прагнаныя з роднай зямл!, як!я 
спрабуюць знайсц! жыллё, ежу. На друпм — замалёўка

_____  сталовай; гэта сцэнка паказвае трагедыю вайны —
сабраных за адз!ным сталом галодных ! бяздомных 
дзетак, жанчьш, старых, !нвал!дау. Вядомая праиа

_: crc-p.wj,' Л. Пастэрнака “На помощь жертвам вайны” (1914г.)
" расказвае пра салдата. Мастак бачьшь у !м не храбрэца,

як! люта зн!шчае ворага, а ў перщую чаргу чалавека, стомленнага ад цяжкай 
працы ! маральнай адказнасц! за прал!тую кроў. Невыпадкова ў бок адстаулена
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в!нтоўка, бяссільна апушчана галава [3, с. 6-7].
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3. Плакат-афіша. Мастацкая афіша выконвала 
інфармацыйную задачу аб планах правядзення выстаў, 
канцэртаў, вербнага базару, латарэі па збору сродкаў на 
карысць пацярпелых ад вайны. У названых афішах акцэнт 
рабіўся на святочным, забаўляльным характару 
мерапрыемстваў. Разам з тым, асноўным элементам 
уздзеяння такога плаката з’яўляўлася тэкставая 
інфармацьм.

Кожны тьш плакатаў адрозніваўся лаканізмам i 
‘ ёмісгасцю выяўленчай сімволікі, каляровым рьп-мам, 

графічнай мовай, ступеню эмацьмнальнага ўпльшу. Але 
усе яны M > 'cL ii зіуртаваць грамадсіва на ідэйнай пльші пераможнага заканчэння 
вайны, а 3 ёю і вырашэння бежанскіх праблем. Безумоўна, што наглядная 
агітацыя гадоў Першай сусветнай вайны звярталася да эмацыянальнай сферы 
людзей, імкнулася выклікаіо> пачуцці чуласці, міласэрнасці і спрыяла 
дабрачынным кампаніям.
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ВЗАИМОСВЯЗЬ с  УРОВНЕМ ш кольной ТРЕВОЖНОСТИ
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Научный руководитель преподаватель Каминская Т.С.

Одной из важнейших проблем современных психологических исследо
ваний являются изучение проблемы школьной тревожности и локализации 
контроля над значимыми для человека событиями.

Согласно Дж. Роттеру, одним из элементов знания о себе выступает ги
потеза людей об источнике успехов и неудач, как положительных, так и от
рицательных результатов. Дж. Ротгер предложил различать между собой лю
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